

В настоящее время инвестиции играют огромную роль для экономики всех стран, в том числе и Республики Беларусь. В странах с переходной экономикой необходимость в иностранных инвестициях возникает при проведении государственной политики по снижению и стабилизации уровня инфляции, для формирования институтов рыночной экономики, осуществления структурной перестройки экономики и обеспечения устойчивого экономического роста.

Но для необходимого притока инвестиций в страну, в ней должна действовать стабильная и прозрачная законодательная база в области инвестиций; ее экономическая политика должна положительно оцениваться авторитетными международными финансово-кредитными организациями (МВФ, Всемирным банком и т.п.); права собственности иностранного инвестора – иметь правовое обеспечение; необходимо проведение льготной налоговой, таможенной, валютной политики для иностранных инвесторов и т.п. Все выше перечисленные свойства образуют инвестиционный климат, под которым понимается совокупность социально-экономических, политических, юридических и других факторов. Он зависит от стабильности и предсказуемости законодательства, особенностей системы налогообложения, режима использования прибыли,

экономической безопасности и защищенности инвестиций (национальная система страхования и гарантий рисков) и многого другого.

Беларусь предлагает потенциальным инвесторам такие свои основные преимущества, как выгодное географическое расположение в центре Европы, Республика находится на пересечении железнодорожных и автомобильных магистралей, систем нефте-, газо- и продуктопроводов. Экономическая ситуация в стране характеризуется стабильным уровнем инфляции, предсказуемостью обменных курсов, наличием налоговых и таможенных льгот для иностранных инвесторов, ростом экспортного потенциала, развитой банковской системой, растущим рынком финансовых и страховых услуг. В силу этого Беларусь может стать своего рода плацдармом для зарубежных инвесторов в плане освоения новых перспективных рынков стран СНГ.

Инвестиции в Беларуси за два последних года увеличились на 51,2%. Об этом сообщил премьер-министр Сергей Сидорский 12 февраля на заседании Совета министров, посвященном итогам социально-экономического развития страны в 2007 году и январе 2008 года. По словам С.Сидорского, в Беларусь в 2007 году привлечено более 5,4 млрд. долларов иностранных инвестиций, а также впервые – 1,3 млрд. долларов прямых иностранных инвестиций. В целом за 2007 год инвестиции составили 25,3 трлн. рублей. Предполагается привлечь в основной капитал 34,5 трлн. рублей инвестиций. Задание по привлечению иностранных кредитов, займов и прямых инвестиций установлено в объеме 2,7 млрд. долларов. Перечень важнейших инвестиционных проектов, предусмотренных к реализации в 2008 году, включает 78 проектов на 2,1 трлн. рублей.

Объем инвестиций в основной капитал в 2008 году должен составить 34 трлн. 494 млрд. рублей за счет всех источников финансирования. Это предусмотрено постановлением Совета министров № 178 от 9 февраля 2008 года. Более 13 трлн. рублей планируется привлечь в реальный сектор экономики. Из всех отраслей наибольший объем инвестиций необходимо привлечь концерну «Белнефтехим» – 3365,2 млрд. рублей, Минэнерго – 2043,1 млрд., Минпрому – 17017,4 млрд., Минтрансу – 1602,5 млрд., Минсельхозпроду – 1162,3 млрд, Минстройархитектуры – 1121,7 млрд., Минсвязи – 583,8 млрд. рублей. «Привлечение в 2008 году в основной капитал 1,4 млрд. долларов прямых иностранных инвестиций — это сверхамбициозная задача», – слова министра экономики Николая Зайченко. По словам министра, доля прямых иностранных инвестиций возрастет до 10% в общей структуре инвестиций (по итогам 2007 года эта доля составляла 2,4%).

Следует, в частности, обратить внимание на такие незадействованные возможности, резервы при создании конкурентных преимуществ республики для мировых инвесторов, как: 1) отсутствие суверенного кредитного рейтинга; 2) несоответствие правила «золотой акции» международным законодательным стандартам; 3) более высокий уровень налоговой нагрузки в республике по сравнению с соседними странами.

Прежде всего, необходимо улучшение социально-экономической ситуации в стране, и, как следствие, – развитие финансового рынка. Государство должно позаботиться о расширении спектра объектов для инвестирования, в частности, о развитии рынка корпоративных ценных бумаг. Предстоит принять недостающее законодательство, в котором в полной мере учесть современные реалии, унифицированные требования к деятельности любой формы коллективного инвестирования, защитить права и интересы инвесторов, обеспечить надежность вложений.

Привлечение в широких масштабах иностранных инвестиций в белорусскую экономику должно преследовать долговременные стратегические цели создания в Беларуси цивилизованного, социально ориентированного общества, характеризующегося высоким качеством жизни населения.